

# 永恒的“政治钢铁”



■ 马祖云

“我们翻越一座又一座雪山，当时想，我们这些人也许永远也翻不完这些山了，没有什么希望了。但当我们坚信，即使我们真的倒下去，中途失败了，但我们的下一代也一定会继承我们未竟的事业，继续前进，革命终将成功。”一位老红军的独白，道出了红军官兵对革命信仰的深刻认知，表达出“我是块政治钢铁”的执着信念。

红军队伍平均年龄不到20岁，这些工农官兵大都没多少文化，也几乎未读过马列主义的经典著作，但在共产党人的感召

下，经历严酷斗争考验，懂得了革命真理，追求建立“大同世界”的共产主义信仰，坚定着为人民解放和民族独立而斗争的钢铁意志。这种“政治钢铁”，正是这支几度濒临绝境的队伍，在处境极端严酷、作战极其惨烈的征程中向死而生的精神密码与信仰意蕴。

信仰铸就了红军铁心向党的忠诚。共产党是红军官兵崇尚信仰的“图腾”，他们认定一条信念：党就是真理、就是方向、就是力量，铁心跟党走才有目标、才是前途、才能胜利。地可动、山可摇，但忠于党的坚贞不可撼；流可断、海可枯，但跟党走的意志不可移。翻越雪山时，一群冻僵的官兵遗体被埋在雪中，一名烈士的右胳膊伸出雪堆，战友们发现他手里紧紧攥着什么东西，掰开一看，竟是一枚作为党费的银元和一张亮眼的党证：“刘志海，中共正式党员，1933年3月

入党。”这是长征中，钢铁一样的队伍对党坚贞不渝的忠诚印证。

信仰锻造了红军百折不挠的坚毅。长征的艰苦卓绝令世人震叹。这支队伍的将士，穿着褴褛的军装、裹着满身的硝烟、迈着艰难的步履，去征服终年积雪的高山、跨越波涛汹涌的天险、穿过沼泽遍布的草地，其补给之难、险境之恶、病疾之侵，犹如炼狱般考验着官兵的意志与坚韧。然而，这支与死神相伴而行的队伍，无一人向困苦低头、无一人对艰难屈服，因为他们有信仰的强大支撑、有信念的顽强不屈。严冬酷冷时，饥寒交迫的官兵跳着“抱团取暖”；行军休息时，《红军舞》《红军歌谣》回荡在荒僻的山野中。当年，有人问董必武：为什么长征那么困难，你们总是那么乐观？董老答：因为我们有伟大的前途！

信仰迸发了红军无坚不摧的力量。长征

是一首荡气回肠的英雄壮歌，是一部惊天动地的精神史诗。两万五千里血与火的征程，是两万五千里生与死的进击。这支红色铁流血战湘江、四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥、攻占腊子口，长驱11省、历经无数场战役战斗……在一条布满荆棘的征途上，是革命信仰指引红军夺取胜利、改变历史、书写辉煌，淬炼出伟大的长征精神。它是“我们党之魂、军之魂、民族之魂的最高体现”。

“信仰是个报晓的鸟儿，黎明还是黝黑时，就触着曙光而讴歌了。”如今，红军长征的枪炮声、马蹄声已渐渐远去，但红军将士追崇的信仰光华，却在穿越历史时空始终熠熠生辉，昭示我们不忘初心、继续前进，必须以“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”去走好我们这一代人的长征路。

画中有话

## “挂羊头卖狗肉”



药剂师退休后凭祖上偏方和自己的经验制作假药，并通过在长沙当医生的儿子将假药贩卖到湖南省内多地，3年来共涉案150万元。日前，湖南攸县警方通报了这起制售假药案。

新华社发

为官无为也是过



■ 苗勇

近来读纪昀的《阅微草堂笔记》，一则故事令人感慨。

有一个官员来到阎王殿，声称自己生前无论到哪里，只喝一杯清水，无愧于鬼神。阎王说，设立官职是为了治理民众的事情，仅认为不要钱就是好官，那么把木偶放在天堂上，它连一杯水也不喝，不更胜过你么？官员辩解道，我虽不为，也没有出什么大问题。阎王怒曰：不为就是最大的问题。

为官不为，历朝历代大有人在，几成顽瘴痼疾，屡治不绝，成为当政者心头之患，更为群众深恶痛绝。五代时期，有个叫马胤孙的官员，被称为“三不开”，即“遇事不开口，不开印，不开门”；民国期间，谭延闿在主持当时行政院的会议时，常闭目养神，对讨论的问题从不置可否，人称“三不主义”，即“不负责任，不建言，不得罪人”。

当前，为官不为者也不少。有的尸位素餐，对待工作不尽心不尽力，不积极不主动，做一天和尚撞一天钟；有的为了“保险”，对一些棘手问题，能推则推、能躲就躲，即使分内之责也推诿、扯皮；有的事不关己、高高挂起，做“好好先生”，既无积极进取之志，又无履行本职义务之愿；有的工作满足于“说在嘴上，写在纸上，挂在墙上”。凡此种种，成为十分紧迫的问题。

有些基层党员干部给这种蛰伏不为的现象找了些“难言之隐”：面对改革发展任务畏葸不前，找不到工作遵循；为了不出事宁愿不干事，心神不定；考核监督制度缺失，没有硬性约束；长期得不到提拔重用，积极性减弱……这些貌似无奈的理由，实际上是为了揽权弄权、明哲保身。因紧箍咒多而不干事，还是没有脱离开做“太平官”的思维惯性。

古人云，为官避事平生耻。“每一个领导干部都要拎着‘乌纱帽’为民干事，而不能捂着‘乌纱帽’为己做‘官’”。作为公务人员特别是党员干部，既然国家和人民选择了我们，就要增强一心为民的公仆情怀，保持昂扬向上的进取心和干事创业的精气神。有为才有位，在位要有为，要有夙夜在公、寝食难安的劲头，心中时刻想着群众，用政绩和名声来检验是否“上不负国家、下不违百姓”。

“任其职，尽其责；在其位，谋其政”，是职业的追求，也是做人的境界。我们开展党的群众路线教育实践活动，以“为民、务实、清廉”为主题，就是在深入群众中锤炼实干品质；开展“三严三实”专题教育，倡导“严以修身、严以用权、严以律己；谋事要实、创业要实、做人要实”，就是以“严”治“松”、用“实”去“虚”；开展“两学一做”学习教育，就是坚持向中央看齐，争当合格党员。清廉不清廉、作为不作为、实干不实干，始终是近些年来党的建设重要方面，有责任、有担当、有作为，做领导、做党员、做人的要求和标准是一以贯之的。

办好中国的事情，关键在党，关键在人。从焦裕禄到谷文昌、从杨善洲到李保国，一批又一批以天下为己任、以人民为信念的领导干部行动在先，见贤思齐，我们没有理由懈怠不前。

## 让每个孩子都有枝可依

唯分数论是教育界和全社会诟病已久的问题，但这个包袱要卸下来不容易。上海在低年级做了几年尝试后，决定从今年9月起在小学阶段全面推行“等第制”评价，淡化具体分数，以A、B、C、D或者“优秀”“良好”“合格”“需努力”等方式来评价学业水平。无独有偶，北京一些小学也开始实行低年级“乐考”。这一改革，无疑符合素质教育的理念，但其前景有待观察。

学生评价是教育改革中的“硬骨头”，也是教育改革的难点。尽管全社会已经接受“素质教育是教育的核心”这一理念，但“怎么转轨”还是焦点。拥抱素质教育不仅意味着理念的转变，还涉及学生的利益。上海之前，一些地方也试行过“等第制”，但很快就在家长的压力下逐渐被“异化”。教育部门和学校说得天花乱坠也没用，家长就担心一件事：现在不抓分数，以后中考、高考咋办？于是乎，“等第制”就变成了形式。比如，在A这一等级又衍生出A++、A+、A等区别，老师还会暗地里告诉家长A++相当于

多少分。在变相的分数竞争下，家长只好给孩子报社会辅导班，甚至干脆转学。

让素质教育占据上风，不能回避升学的压力，必须触及现行的考评制度。近日，教育部公布了《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》，探索建立初中学业水平考试成绩结合综合素质评价的高中段招生录取模式，而不再仅仅把高中招生考试成绩作为录取依据，让人看到了解开这个结的希望。

换一个指挥棒，让学校、教师、家长和学生不只关注“冷冰冰的分”，还注重探索“成长的奥秘”，无疑抓住了关键。但是，高中招生的考评，要真正变“独木桥”为“多元化”，还需要全社会的协同努力，尤其是建设专业、完备的平台建设和监督机制。只有全面公正地评价每一个孩子，才能捍卫他们的自由发展空间。无数经验告诉我们，许多改革与创新，不是毁于自身的不够成熟，而是在实际操作中被营私舞弊、形式主义所扭曲，最终失去人们的信任和支持。因此，考评制度

的改革，还必须把配套制度做实、做细。比如，不能以加盖公章走过场，代替真正的社会实践；避免因挂上了“升学”功能而在兴趣、特长等记录上人为造假等。否则，一着不慎，都可能前功尽弃。

当前的教育改革已进入深水区，各个环节互相牵制，单兵突进容易后继乏力。更何况，应试教育还具有巨大的惯性，高考指挥棒让分数的作用依然凸显，因此，从低年级开始的素质教育改革等不得也急不得，既要勇敢地逢山开路，更要有步步为营的耐心，从考评制度的改革打开缺口，逐步改变“一考定终身”的格局，进而引导全社会育人观念的蜕变，让星星之火形成燎原之势。

素质教育不仅是一次系统的改革，也是一种必要的援救。有句话说得好，“希望上天给笨孩子一个矮树枝。”对这场改革而言，吐槽和指责无法解决问题，只有让每一个孩子都有枝可依，有一展所长的机会，我们才算尽到了责任。

(摘自《人民日报》)